关于实施韶关市区保障性质的直管公房租金减免的通告
（征求意见稿）
为落实好韶关市区城镇住房保障，健全完善韶关市区保障性质的直管公房租金减免机制，根据《韶关市区城镇住房保障实施办法》（韶府规〔2022〕23号）有关规定，现将实施韶关市区保障性质的直管公房租金减免通告如下：
一、适用范围
主要为市住房保障中心负责管理的2018年5月前已承租入住的，按2010年5月物价部门认定公有住房租金标准执行的直管公房承租家庭。其在韶关市内无自有产权住房和建房用地（或自有产权住房家庭人均居住建筑面积低于15平方米）。
二、租金减免
适用范围内承租家庭若符合租金减免条件的，按市场租金水平的一定比例支付租金：
（一）分散供养特困人员享受住房租金全免政策优惠；
（二）低保困难家庭按照住房市场租金10%比例收取；
（三）最低生活保障边缘（低收入）困难家庭按照住房市场租金15%比例收取；
（四）支出型住房困难家庭按照住房市场租金15%比例收取；
（五）对持有《韶关市优抚对象优待证》的残疾军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、带病回乡退伍军人、参战涉核人员，以及获得有关证书的省级以上劳动模范，其中属于低保困难家庭、最低生活保障边缘（低收入）困难家庭、支出型住房困难家庭的租金全免，属其他类别的减免住房应缴租金50%；
（六）对离休干部、五老人员（指的是我国抗日战争、解放战争时期为我党做过贡献，如今尚健在的老同志，主要包括老地下党员、老游击队员、老交通员、老接头户、老苏区乡干部）的住房租金全免；
（七）对承租家庭家庭成员领取了市残联核发的1—2级重度残疾证或3级智力残疾证、3—4级精神残疾证和所有纳入最低生活保障的残疾人、市劳动能力鉴定委员会核发的1—4级残疾《鉴定结论通知书》，其中属于低保困难家庭、最低生活保障边缘（低收入）困难家庭、支出型住房困难家庭的住房租金全免，属其他类别的减免应缴租金50%。
三、租金减免申请材料和申请方式
（一）需提交的基本申请材料
1.韶关市区城镇住房保障信息变更申请表；
2.承租家庭家庭成员居民身份证；
3.承租家庭家庭成员居民户口簿；
4.市区保障房申请授权与承诺书。
（二）属于不同减免类型，还应结合实际提供以下材料
1.视为自有产权住房面积的，须提供不动产登记权证或房产证。
2.提供民政部门发放的救助证件，如《特困人员救助供养证》、《广东省城乡居民最低生活保障证》、《最低生活保障边缘家庭证》或低收入困难证明材料、《支出型困难家庭证》等。
3.持有《韶关市优抚对象优待证》的残疾军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、带病回乡退伍军人、参战涉核人员，以及获得有关证书的省级以上劳动模范，或离休干部、五老人员可符合享受租金减免优惠的，需提供相关材料。
4.可符合享受残疾租金减免优惠的，须提供市残联核发的1—2级重度残疾证或3级智力残疾证、3—4级精神残疾证、市劳动能力鉴定委员会核发的1—4级残疾《鉴定结论通知书》。无民事行为能力的残疾人须提交监护人居民身份证及监护承诺书。
（三）申请方式
符合租金减免条件的承租家庭携带相关材料到承租房屋所在的市住房保障中心办事窗口申请。
四、租金减免事项说明
（一）承租家庭租金减免申请经审核无异后，下个自然月实行租金减免。属于民政部门救助范围的，按所提交救助证件本期审核有效期确认租金减免期限。
（二）承租家庭房屋租金减免后，租金如高于2010年5月物价部门认定公有住房租金标准，执行“孰低不重复”原则。
[bookmark: _GoBack]（三）已按2018年11月《韶关市区直管公有住房管理暂行规定》执行租金减免优惠且无有效期限的，可以按照原保障方式和标准继续保障，直至取消或放弃保障资格。
（四）2018年5月后新申请承租且已按房屋所属地段市场租金标准计收房屋租金的直管公房承租家庭，若符合民政部门救助范围的，应当及时到户籍或者就业所在地镇人民政府（街道办事处）党群服务中心窗口申请公共租赁住房。
五、其他
（一）本通告所述韶关市区，包括浈江区、武江区，暂不包括曲江区。
（二）本通告自印发之日起施行，有效期5年。本通告与国家、省今后颁布的政策有抵触的，以国家、省的相关政策规定为准。
 （三）本通告自印发之日起，不再执行2010年5月物价部门认定廉租住房租金标准，不再办理本通告以外其他租金减免手续。
（四）本通告由韶关市住房和城乡建设管理局负责解释。
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